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m en te di esam in a re il p r oget to di legge testé p r esen t a to dal 

m in is t ro d e lle finanze. 

In sisto qu in di p er chè la Cam era voglia in via re a lla stessa 

Com m iss ione q u es to p r oget to di legge. 

p m u s s ì d e s t e. I l d ep u t a to Mich elini ha facoltà di p a r la r e. 

m i c h e l i n i . In sostan za le r a gioni che si ad d u cono in 

fa vore della p r op osta Br oglio con sistono p r im ie r a m en te n ella 

u r gen za di esa m in a re i l p r oge t to di legge testé p r esen t a to 

dal m in is t ro d e lle finanze; in secon do lu ogo n ella con n essione 

che qu esto p r oget to ha con qu e llo del Gran Lib r o. O r a, mi 

p a re che si possano r a ggiu n gere q u es ti d ue in ten ti sen za 

che sia n ecessa r io sa lta re a p iè pa ri l ' esa me d egli u ffic i che 

mi sem b ra m olto im p or t a n t e. 

P r im ie r a m en te l ' u r gen za io l ' a m m et to e do lode al m in i-

s t ro d e lle finanze della p r esen t azione t es té fa t t a. Io d u n q ue 

d es id ero , al p a ri d e l l ' on or evo le m in is t ro e d e l l ' on or evo le 

Br o g l i o, che il p r oget to di legge sia al p iù p r esto esa m in a t o, 

d iscusso , con ver t i to in vera legge ed a t t u a t o. Per ciò p r o-

p on go che gli u ffici , sospesi tu t ti gli a lt ri la vo r i, lo esam in ino 

im m ed ia t a m en t e. 

Qu an to a lla con n ess ione che ha il p r oge t to t esté p r esen t a to 

con q u e llo del Gran Lib r o, o con q u e llo del p r es t i t o, io os-

ser vo che t u t te le cose di finanza h an no con n ess ione p iù o m eno 

s t r e t ta fr a lo r o, sen za che sia p er ciò n ecessa r io a ffid a r ne l 'e-

same ad una sola Com m iss ion e. Ma, ove la Cam era cr ed esse 

t al cosa co n ve n ie n t e, p o t r eb b ero gli u ffici i n om in a re una 

Com m iss ione che , in d et t a tasi con qu ella che è già sta ta n o-

m in a ta p er la legge del Gran L i b r o , fo r mi con essa una sola 

Com m iss ione , la qu a le p r oceda a l l 'esa me d 'en t r a m bi gli a r-

gom en t i. 

Tr a t t an d osi di a r gom en ti im p o r t a n t is s im i, i qu a li h an no 

s t r e t ta r e la zione col s is tema gen e r a le d e l le n ost re finanze , 

ed essen do in con t r a s t a b i le che le qu is t ioni finanziarie sono 

d ella m assima gr a vi tà , p er chè possono eser ci t a re una m as-

s ima in flu en za su lle qu is t ioni p o li t iche , cr edo che n essuno 

t r ove rà t r op po n u m er osa una Giun ta com p osta di d icio t to d e-

p u t a t i, la qu a le esam ini i d ue a r gom en ti di cui si t r a t t a. 

P r op on go p er t a n to che gli u ffic i d iscu tano so llecit am en te 

i l p r oge t to di legge t es té p r esen t a t o, e n om in ino una Co m-

m iss ione la qu a le si fon da colla già n om in a ta p er la legge d el 

Gr an Lib r o. Così viene sodd isfa t to a t u t te le es igen ze. 

I i E o p j l h d i . Io a veva ch iesto la p a r o la p er fa re p r esso a 

poco la m ed es ima p r oposta d e l l 'on or evo le p r eop in a n t e. 

La m a ter ia , s i gn o r i, è di gr aviss ima im p or t an za. C'è una 

cer ta con n ess ione , è ve r o, t ra le d ue l e g g i, ma essa non è 

t a le che r ich iegga le r iso lu zioni di una m ed es ima Com m is-

s ion e. Alt r a cosa è lo s t ab i l i re i l Gran Lib r o, ed a lt ra è l 'u n i-

ficazione del d eb ito p u b b lico. P er con segu en za io sono d e lla 

m ed es ima op in ion e, che qu esto n u ovo p r oge t to di legge ora 

p r esen t a to d a l l ' on or evo le m in is t ro d e lle finanze sia t r asm esso 

agli u ffizi , e, dopo una qu a lche d iscu ss ione , si n om ini una 

Com m iss ione che d ebba essere a ggiu n t a, se Io cr ed on o, a lla 

Com m iss ione n om in a ta p er esa m in a re il p r oge t to p er l ' is t i -

t u zione del Gran Lib r o. 

b r o g l i o . P a re che la m ia p r oposta sia sta ta m a le in tesa 

da a lcuni p r eop in an t i. Io non ho p u n to accen n a to a lla Co m-

m issione n om in a ta p er l ' im p r es t i t o, pa r lai d ella Com m iss ione 

n om in a ta p er l ' is t i t u zione del Gr an Lib r o. 

r J &E s s i> E N TE. Si è p a r la to sem p re di qu est a. 

» R o s a i o. Già d ue p r eop in an ti h an no par la to d ella Com-

m iss ione del p r es t i t o. 

La con n ess ione fr a qu esti d ue p r oget ti di legge è t an to 

evid en te che n on occor re d im ost r a r la : uno fon da il Gran 

Lib r o , l 'a lt ro s tab ilisce le p a r t i te che in qu esto Gran Lib r o 

d evono essere iscr i t te ; è d u n q ue evid en t iss ima la con n es-

s ion e. 

Qu an to ha p r op osto l ' on o r evo le Mich elin i, di t r a sm et t e re 

cioè qu esto p r oge t to di legge agli u ffic i p er chè n om in ino u na 

Com m iss ion e, con in ca r ico che qu esta Com m issione vada ad 

a ggiu n ger si a lla p r e ce d e n t e, d a vvero io non vedo come 

possa p r a t ica m en te esegu ir s i. 

La p r ima Com m iss ione h a, si può d i r e, qu asi finito i suoi 

la vo r i; li ha solt an to sospesi sop ra qu el p u n to sp ecia le a cui 

accen n ava l 'on or evo le Lan za, ap p u n to n e ll 'a sp et t azione di 

q u es to p r oget to di l e gge; la n u ova Com m iss ione ha an cora 

da n a scer e, e ci vor rà del t em po p r ima che n a sca; d u n q ue 

n on si fa r eb be che r i t a r d a re en or m em en te i la vori d e ll 'u na 

p er a sp et t a re che n asca l 'a l t r a. 

La m ia p r op osta fa ceva gu ad agn ar t em po a lla Ca m er a, 

q u e l la d e l l ' on or evo le Mich elini n on a vr eb be a lt ro effet to che 

di fa r gl ie lo p e r d e r e. 

Se le d isposizioni del r ego la m en to si r i t en gono im p r escin-

d ib i l i , se si vu o le che la Cam era n on abb ia i l p o t e r e, a t t esa 

la n ecess ità del m om en t o, ed a t tesa l 'op p or t u n ità del caso, 

di passare sop ra ad u na d ispos izione r ego la m en t a r e, a llora io 

r i t i r e r ei la m ia p r op os t a, an ziché ca d ere in qu esto im p iccio 

di d ue Com m iss ioni con giu n t e, m en t re sono in d ue stadi di 

vit a così d i ffe r en t i. 

» ' o n d e s - r e g c i o. Che si facciano le cose con ce le r i t à, 

sta b ene ; ma che si facciano p on d er a t a m en te e r ego la r-

m en t e, sta m eglio. 

La p r op os t a, o s ign or i, d el d ep u t a to Br ogl io p r im a m en te è 

con t r a r ia a lle n ost re leggi fon d a m en t a l i, le qu a li vogliono che 

un p r oge t to di legge ven ga agli u ffizi in via t o. 

Foci. Non le leggi fon d a m en t a l i, i l r ego la m en to ! 

d ' o n o k s - k e c ì k i o. I l r ego la m en to è p a r te in t egr a le 

d e l le n os t re leggi fon d a m en t a l i, p er chè esso con t iene i p r o-

ced im en ti on de la r ap p r esen t an za n azion a le d iscu te e d e l i-

b era ; esso vu o le che le leggi si esam in ino n egli u ffizi , si 

sce lga u na Giu n ta. Non so su qu a li r agioni si p r e t en da di far 

d er oga zione a q u e l le p r escr izion i. 

Dico poi ch e, sen za d u b b io, t ra la m a t er ia d ella legge che 

si p r op on e, e qu e lla d e lla legge sul Gran Lib r o del d eb ito 

p u b b l ico, co r r ono d e lle a t t in en ze come p r esso a poco t ra 

t u t te le m a t er ie finanziarie. Nu lla d im en o, se a t t en t a m en te si 

con s id er ino le b isogn e, v ' ha d e lle d iffe r en ze gr a viss ime t ra la 

fo r m a zione d 'un Gran Lib r o del d eb ito p u b b l ico, e la r i u -

n ione o con fu s ione in uno d elle m a ggio ri p a r ti d e 'd eb i ti p u b-

b lici d e lle va r ie par ti d ' I t a l ia. Im p er ocché la p r im a, in m a s-

s im a, n on può dar lu ogo ad a lcu na q u es t ion e, u na vo lta 

che t u t te le va r ie p a r ti d ' I t a l ia for m ano u n ico St a t o. Ma, 

qu an do si t r a t ta di ved e re i d eb iti di ciascu na p a r t e, e q u a li 

di qu esti d eb iti d ebbano essere m essi in com u ne e con s t i t u iré 

un d eb ito ge n e r a le, le con t r ove r s ie che possono so r ge re 

sono m o lt iss im e; qu in di può an che a vven i re che q u es to p r o-

get to sia r ige t t a t o. Di p iù, t r a t t an d osi di m a t e r ie così gr a vi, 

sta b ene che l ' esa me ne sia a ffid a to a d ue d is t in te Giu n t e. 

Pot r an no an co q u in ci, se sa rà d 'u op o, le d ue Giu n te com u n i-

ca r si r ecip r oca m en te d e ' lu m i, ed a m b ed ue le m a t e r ie ven ire 

m eglio r isch ia r a t e, e con p iù m a t u r i tà e saviezza p r on u n zie rà 

in fin e su di loro la n ost ra Assem b lea. 

Sia d u n q ue p er n on vio la re i l n ost ro r ego la m en t o, sia p er 

t r a t t a r si di m a t e r ie assai im p or t a n ti ed a gr an pezza d ive r se, 

p oco con t es t ab ile la p r im a, assai con t es t ab i le la s e co n d a, io 

cr edo che la Cam era d ebba r ige t t a re la p r op osta d e l l ' on o-

r evo le Br ogl io. 

c r i s p í . Vogl io a un di p r esso sos t en ere l 'assu n to d e l l ' o-

n or evo le D'On d es. ^  


